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⾦融機関の取組みの評価に関する企業アンケート調査

【調査結果報告書】
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Ⅰ.調査概要

調査対象 地域銀⾏をメインバンクとする中⼩企業・⼩規模企業を中心に、30,900社を調査対象
としました。

回答率

調査方法

調査実施機関

調査実施期間

備考

9,127件／30,900件（29.5％）
※回答はいずれかの質問に1つでも回答があった企業をカウントしております。

①郵送調査
②WEB調査

株式会社帝国データバンク

2020年3月9日（月）〜2020年3月19日（木）

・不明、回答拒否など回答を得られなかった場合、無回答として設問ごとの集計から除外しています。
・⾦融機関の評価に関わる質問については、各企業の借⼊残⾼順に上位5取引⾦融機関まで回答
を依頼しました。

・「％」は各設問の「ｎ」（回答数）をもとに算出しています。

※左記①②に加え、フォローコールを実施
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⼩規模企業
56.3%

中規模企業
35.8%

中堅企業
7.7%

大規模企業
0.1%

不明
0.1%
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Ⅰ.調査概要 〜属性情報〜

【企業の規模別分布】 【債務者区分別分布】

(n=9,127(=有効回答企業数)) (n=9,127(=有効回答企業数))

⼩規模企業︓1⼈〜20⼈
中規模企業︓21⼈〜100⼈
中 堅 企 業︓101⼈〜1,000⼈
大規模企業︓1,001⼈以上
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破綻懸念先
1.9%

要注意先
21.3%

正常先下位
57.0%

正常先上位
19.6%

不明その他
0.1%
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Ⅰ.調査概要 〜属性情報〜

【業種分布】 【地域分布】

(n=9,127 (=有効回答企業数)) (n=9,127(=有効回答企業数))

地域は財務局所在地の区分にて設定
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北海道
2.4%

東北
16.9%

関東
22.1%

北陸
5.9%東海

11.4%

近畿
9.8%

中国
8.9%

四国
5.6%

九州
7.3%

福岡
7.9%

沖縄
1.7% 不明

0.1%

製造業
25.6%

⼩売業
11.4%

卸売業
16.6%

建設業
20.9%

サービス業
9.6%

不動産業
2.3%

運輸業
5.2%

医療・福祉業
1.1%

観光業
0.4% その他

6.9%
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

全体
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17.9

8.1

5.4

3.2

2.5

19.7

14.2

34.6

34.1

24.0

15.0

16.0

26.2

33.3

22.0

27.5

31.2

24.3

28.9

17.5

17.0

14.7

19.9

25.8

29.2

31.7

17.0

12.3

10.7

10.4

13.6

28.3

20.9

19.6

23.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①貴社の事業に関する対話(n=7,915)

②貴社の財務・経営状況に関する対話(n=7,886)

③貴社の資金繰り、融資の提案(n=7,899)

④経営改善支援サービスの提案(n=7,768)

⑤自行の金融商品勧誘(n=7,814)

⑥事務手続き(n=7,814)

⑦特段内容のない日常会話(n=7,813)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

①貴社の事業に関する対話（経営課題、経営改善の方向性、将来性等）
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17.9

12.4

16.2

14.9

16.4

24.2

18.2

19.5

26.2

19.8

15.3

11.8

34.6

34.0

35.0

33.6

36.7

34.5

35.0

36.0

34.4

34.6

34.8

32.4

22.0

25.3

24.0

22.0

24.7

18.5

22.8

21.4

17.9

21.7

23.1

22.8

14.7

17.5

13.6

17.1

15.7

12.9

14.0

14.1

12.7

12.2

16.0

17.6

10.7

10.8

11.2

12.4

6.6

9.8

10.1

9.0

8.8

11.7

10.8

15.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,915)

北海道(n=194)

東北(n=1,317)

関東(n=1,771)

北陸(n=458)

東海(n=924)

近畿(n=786)

中国(n=697)

四国(n=442)

九州(n=581)

福岡(n=601)

沖縄(n=136)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

②貴社の財務・経営状況に関する対話 （最近の売上・支出の動き等）
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8.1

4.2

9.1

6.3

7.1

10.9

7.8

8.6

10.0

10.0

6.7

5.9

34.1

31.8

32.8

33.0

35.5

36.5

35.9

37.1

37.0

31.0

33.6

25.9

27.5

32.3

27.9

26.9

29.4

27.0

28.3

25.5

25.8

29.1

27.6

25.2

19.9

21.4

19.6

21.6

19.4

16.1

19.6

20.8

17.8

18.2

20.9

28.9

10.4

10.4

10.6

12.2

8.6

9.4

8.4

8.0

9.4

11.8

11.2

14.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,886)

北海道(n=192)

東北(n=1,303)

関東(n=1,772)

北陸(n=453)

東海(n=923)

近畿(n=785)

中国(n=701)

四国(n=438)

九州(n=578)

福岡(n=598)

沖縄(n=135)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

③貴社の資⾦繰り、融資の提案

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

5.4

3.1

5.9

4.2

5.9

6.3

5.4

6.2

3.9

7.1

5.8

5.2

24.0

20.7

23.7

23.5

22.2

26.6

23.4

26.1

28.2

25.5

20.2

18.5

31.2

36.8

29.2

31.7

34.4

31.8

31.5

29.3

27.5

30.8

33.9

31.9

25.8

23.3

25.7

26.6

23.8

24.0

27.8

27.7

27.5

22.4

26.3

24.4

13.6

16.1

15.5

14.1

13.7

11.4

12.0

10.8

13.0

14.2

13.8

20.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,899)

北海道(n=193)

東北(n=1,308)

関東(n=1,769)

北陸(n=454)

東海(n=925)

近畿(n=785)

中国(n=697)

四国(n=440)

九州(n=577)

福岡(n=608)

沖縄(n=135)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

④経営改善支援サービスの提案
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3.2

1.6

3.4

2.4

2.9

4.4

3.0

3.1

3.4

4.4

2.4

4.5

15.0

9.8

15.2

13.0

16.3

16.4

15.5

16.6

15.3

15.0

16.2

15.0

24.3

26.4

24.3

24.6

28.4

23.4

24.4

26.6

21.5

22.6

24.0

17.3

29.2

32.6

28.2

28.9

30.0

29.5

29.1

29.5

32.3

27.2

29.9

29.3

28.3

29.5

28.9

31.1

22.4

26.3

28.0

24.2

27.5

30.9

27.6

33.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,768)

北海道(n=193)

東北(n=1,289)

関東(n=1,755)

北陸(n=447)

東海(n=909)

近畿(n=757)

中国(n=685)

四国(n=437)

九州(n=567)

福岡(n=588)

沖縄(n=133)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

⑤⾃⾏の⾦融商品勧誘
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2.5

1.0

2.7

1.6

2.9

3.7

3.1

2.2

1.8

3.3

2.4

5.3

16.0

13.0

15.2

15.5

13.6

17.3

17.4

16.2

18.5

16.3

16.4

12.1

28.9

30.2

29.2

28.2

31.5

26.6

30.7

30.3

28.0

25.7

30.8

28.0

31.7

37.5

31.0

31.8

31.7

33.2

26.5

34.3

31.7

32.9

32.1

28.8

20.9

18.2

21.9

22.8

20.3

19.1

22.3

17.1

20.0

21.9

18.3

25.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,814)

北海道(n=192)

東北(n=1,299)

関東(n=1,763)

北陸(n=448)

東海(n=909)

近畿(n=775)

中国(n=686)

四国(n=439)

九州(n=572)

福岡(n=591)

沖縄(n=132)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

⑥事務手続き
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19.7

13.2

13.6

18.4

22.2

27.7

23.7

26.0

30.5

15.5

11.9

5.3

26.2

22.1

22.9

27.2

29.7

31.0

28.6

25.4

25.0

21.8

27.6

12.0

17.5

24.2

19.9

16.2

17.7

14.1

16.1

17.3

13.9

20.9

20.3

18.8

17.0

17.9

19.2

17.5

14.4

14.1

13.5

14.8

13.4

20.4

20.4

28.6

19.6

22.6

24.4

20.9

16.0

13.0

17.9

16.6

17.3

21.4

19.8

35.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,814)

北海道(n=190)

東北(n=1,290)

関東(n=1,764)

北陸(n=451)

東海(n=920)

近畿(n=775)

中国(n=682)

四国(n=440)

九州(n=574)

福岡(n=587)

沖縄(n=133)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜訪問時の取り組み内容等〜

Q1.メインバンクの担当者（⽀店⻑含む。以下同じ）は、貴社をどのくらいの頻度で訪問します
か。訪問の目的毎に、あてはまるものに１つずつ〇をつけて下さい（単一回答）。

⑦特段内容のない日常会話
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14.2

9.4

14.1

11.8

12.3

19.6

13.0

15.2

19.8

16.3

11.1

11.3

33.3

33.0

31.8

31.8

33.5

33.1

34.1

37.7

36.6

33.3

35.8

22.6

17.0

19.9

18.4

16.7

20.3

14.8

18.1

14.8

14.5

17.5

17.3

16.5

12.3

12.0

13.2

13.0

10.3

10.8

11.4

11.2

9.4

12.1

14.7

21.1

23.2

25.7

22.5

26.8

23.7

21.7

23.4

21.2

19.8

20.8

21.1

28.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,813)

北海道(n=191)

東北(n=1,296)

関東(n=1,751)

北陸(n=448)

東海(n=913)

近畿(n=774)

中国(n=690)

四国(n=435)

九州(n=577)

福岡(n=597)

沖縄(n=133)

月2回以上 月1回程度 四半期に1回程度 半年に1回以下 訪問はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q2. 貴社は、事業や経営に関する課題を感じていますか。より強く感じている課題を、最大５つ
までご記⼊下さい。

１位
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10.2

11.6

11.2

9.4

10.4

11.4

9.0

8.0

9.6

10.9

11.1

13.6

17.5

15.3

18.9

16.9

17.3

17.0

18.2

22.2

15.5

16.8

14.4

14.4

9.5

10.0

7.5

9.5

10.6

10.4

10.1

10.0

11.0

8.6

9.0

11.4

20.2

18.9

18.8

23.2

18.0

19.0

20.9

19.3

21.0

18.2

21.4

12.1

0.5

0.5

0.3

0.6

0.9

0.7

0.9

0.3

0.2

0.5

0.2

1.6 

0.5 

2.2 

1.3 

1.6 

1.3 

1.3 

1.9 

2.1 

1.9 

1.3 

1.5 

2.3

1.6

2.5

1.8

3.1

2.8

1.5

2.4

1.8

2.8

2.0

3.8

14.0

18.4

13.0

13.3

13.3

13.6

14.2

14.3

15.3

14.5

15.2

16.7

0.2

0.2

0.1

0.2

0.3

0.1

0.3

0.5

0.4

0.3

0.8

2.1

0.6

0.7

0.7

0.8

1.5

1.0

0.7

0.2

0.7

0.8

5.4

4.7

4.9

4.8

7.5

6.2

4.7

4.3

8.2

5.4

5.5

5.3

5.7

3.7

6.1

5.7

4.7

6.0

6.2

4.7

3.7

7.2

5.7

7.6

0.7

0.5

1.0

0.5

1.3

0.3

0.9

0.7

0.9

0.7

1.0

0.8

2.2

0.5

2.5

2.6

2.4

2.8

1.5

1.7

2.7

1.6

2.2

1.5

3.0

4.2

3.2

3.5

2.2

2.5

3.5

3.2

2.1

2.5

2.8

2.3

2.7

3.2

3.8

2.6

3.1

1.8

2.3

2.0

2.1

2.8

3.0

4.5

3.5

4.2

3.3

3.4

2.7

3.1

3.3

3.6

2.7

5.1

4.0

3.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,835)

北海道(n=190)

東北(n=1,301)

関東(n=1,744)

北陸(n=451)

東海(n=914)

近畿(n=791)

中国(n=698)

四国(n=438)

九州(n=571)

福岡(n=597)

沖縄(n=132)

事業計画の策定 財務内容の改善 経営人材の不在

取引先･販売先の拡大 海外展開 M&A

固定費の削減 人材育成･従業員福祉 企業保険等の保険商品

投資･運用商品の購入 設備投資資金の借入 商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入

従業員の給与等の経費支払いに係る資金の借入 過去の融資金の返済に係る資金の借入 具体的な課題はわからないが､利益を増加させたい

その他 悩みや課題はない



14

Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q2. 貴社は、事業や経営に関する課題を感じていますか。より強く感じている課題を、最大５つ
までご記⼊下さい。

２位

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

8.8

7.1

7.6

9.2

5.4

8.6

9.6

10.0

9.4

11.3

8.2

8.5

14.1

11.8

15.2

13.3

15.2

14.7

13.0

12.8

10.7

13.9

18.2

18.6

8.3

9.5

9.3

8.6

8.1

8.5

6.5

10.8

7.1

6.2

7.8

4.2

16.0

18.9

15.7

16.5

16.7

15.3

18.2

15.4

12.4

15.7

15.6

15.3

1.4

1.2

0.6

1.7

1.0

1.4

2.3

1.3

1.0

1.8

1.5

0.8

2.8 

2.4 

2.6 

2.2 

3.4 

2.6 

3.4 

3.9 

2.0 

3.2 

3.0 

1.7 

8.1

10.7

7.6

8.5

8.6

9.5

8.2

7.0

8.4

7.0

5.3

11.0

16.4

17.2

15.3

15.7

15.9

15.0

17.3

17.8

23.6

17.1

15.2

14.4

0.9

0.6

1.0

0.8

1.0

1.4

0.7

0.6

1.3

0.8

0.6

1.7

1.4

1.8

1.6

1.5

1.2

1.0

1.8

1.0

1.3

1.2

1.9

6.2

4.7

8.2

6.3

6.1

5.6

4.7

4.7

4.8

6.6

7.4

7.6

5.8

4.7

6.1

5.9

8.1

5.3

5.7

6.5

4.8

5.0

6.3

2.5

2.3

3.0
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2.9
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0.8

1.2

0.9

0.6

1.5

1.0

0.6

0.6

0.8

0.2

1.1

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,004)

北海道(n=169)

東北(n=1,160)

関東(n=1,560)

北陸(n=408)

東海(n=838)

近畿(n=707)

中国(n=618)

四国(n=394)

九州(n=497)

福岡(n=527)

沖縄(n=118)

事業計画の策定 財務内容の改善 経営人材の不在

取引先･販売先の拡大 海外展開 M&A

固定費の削減 人材育成･従業員福祉 企業保険等の保険商品

投資･運用商品の購入 設備投資資金の借入 商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入

従業員の給与等の経費支払いに係る資金の借入 過去の融資金の返済に係る資金の借入 具体的な課題はわからないが､利益を増加させたい

その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q2. 貴社は、事業や経営に関する課題を感じていますか。より強く感じている課題を、最大５つ
までご記⼊下さい。

３位
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5.6

6.2

3.6
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4.5

6.2

0.8

0.7

1.0

0.6

1.1

0.7

0.8

0.9

0.9

0.7

0.9

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=6,043)

北海道(n=144)

東北(n=998)

関東(n=1,350)

北陸(n=349)

東海(n=743)

近畿(n=628)

中国(n=529)

四国(n=332)

九州(n=424)

福岡(n=442)

沖縄(n=97)

事業計画の策定 財務内容の改善 経営人材の不在

取引先･販売先の拡大 海外展開 M&A

固定費の削減 人材育成･従業員福祉 企業保険等の保険商品

投資･運用商品の購入 設備投資資金の借入 商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入

従業員の給与等の経費支払いに係る資金の借入 過去の融資金の返済に係る資金の借入 具体的な課題はわからないが､利益を増加させたい

その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q2. 貴社は、事業や経営に関する課題を感じていますか。より強く感じている課題を、最大５つ
までご記⼊下さい。

４位
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5.2

4.3
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3.7

6.4

6.3

5.7

5.5

7.5

6.3

7.6

6.7

6.0

6.1

7.8

9.8

0.9

1.8

0.8

0.6

0.7

1.5

0.9

1.2

0.8

0.9

0.3

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=4,647)

北海道(n=112)

東北(n=748)

関東(n=1,024)

北陸(n=267)

東海(n=592)

近畿(n=460)

中国(n=418)

四国(n=249)

九州(n=329)

福岡(n=360)

沖縄(n=82)

事業計画の策定 財務内容の改善 経営人材の不在

取引先･販売先の拡大 海外展開 M&A

固定費の削減 人材育成･従業員福祉 企業保険等の保険商品

投資･運用商品の購入 設備投資資金の借入 商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入

従業員の給与等の経費支払いに係る資金の借入 過去の融資金の返済に係る資金の借入 具体的な課題はわからないが､利益を増加させたい

その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q2. 貴社は、事業や経営に関する課題を感じていますか。より強く感じている課題を、最大５つ
までご記⼊下さい。

５位
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2.5

1.8

1.0

4.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=3,750)

北海道(n=83)

東北(n=626)

関東(n=819)

北陸(n=206)

東海(n=477)

近畿(n=358)

中国(n=333)

四国(n=201)

九州(n=280)

福岡(n=296)

沖縄(n=66)

事業計画の策定 財務内容の改善 経営人材の不在

取引先･販売先の拡大 海外展開 M&A

固定費の削減 人材育成･従業員福祉 企業保険等の保険商品

投資･運用商品の購入 設備投資資金の借入 商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入

従業員の給与等の経費支払いに係る資金の借入 過去の融資金の返済に係る資金の借入 具体的な課題はわからないが､利益を増加させたい

その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q3. 貴社は、メインバンクに融資以外の課題を相談していますか。いずれかに○をつけて下さい
（単一回答）。
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,928)

北海道(n=194)

東北(n=1,326)

関東(n=1,770)

北陸(n=453)

東海(n=919)

近畿(n=791)

中国(n=701)

四国(n=441)

九州(n=582)

福岡(n=607)

沖縄(n=137)

している していない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q4. Q3で、「２．していない」と回答した方に伺います。その理由は何故ですか。以下の選択肢
から、よりあてはまるものを上位３つまでご記⼊下さい。

1位
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=3,447)

北海道(n=87)

東北(n=553)

関東(n=814)

北陸(n=166)

東海(n=398)

近畿(n=347)

中国(n=239)

四国(n=189)

九州(n=289)

福岡(n=295)

沖縄(n=66)

訪問してくれないので､相談する機会がない 担当者の振る舞いに問題がある
過去相談したが､対応してくれなかった 相談したいが､融資の引き上げが心配で､相談に踏み切れない
相談すると､何かにつけて自行の商品購入を勧めてくる 顧問税理士･ｺﾝｻﾙ等の専門家に相談している
銀行に融資以外は求めていない その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q4. Q3で、「２．していない」と回答した方に伺います。その理由は何故ですか。以下の選択肢
から、よりあてはまるものを上位３つまでご記⼊下さい。

2位

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

8.2

4.4

9.2

8.3

6.3

10.2

4.9

11.0

7.4

6.9

6.4

20.0

5.8

4.4

3.7

7.1

8.9

5.1

9.3

4.7

5.3

6.9

3.8

0.0

4.9

6.7

5.9

7.1

5.1

3.6

3.7

4.7

5.3

2.1

2.6

5.7

4.6

0.0

7.4

3.4

3.8

4.6

4.3

6.3

10.5

2.8

1.9

2.9

10.4

8.9

11.8

11.2

7.6

11.7

8.6

12.6

7.4

9.7

9.0

11.4

21.9 

31.1 

18.1 

22.7 

20.3 

21.4 

20.4 

22.8 

17.9 

25.7 

23.1 

31.4 

39.8

40.0

40.2

37.1

43.0

39.3

44.4

31.5

42.1

41.7

46.8

25.7

4.2

4.4

3.7

3.2

5.1

4.1

4.3

6.3

4.2

4.2

6.4

2.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1,723)

北海道(n=45)

東北(n=271)

関東(n=410)

北陸(n=79)

東海(n=196)

近畿(n=162)

中国(n=127)

四国(n=95)

九州(n=144)

福岡(n=156)

沖縄(n=35)

訪問してくれないので､相談する機会がない 担当者の振る舞いに問題がある
過去相談したが､対応してくれなかった 相談したいが､融資の引き上げが心配で､相談に踏み切れない
相談すると､何かにつけて自行の商品購入を勧めてくる 顧問税理士･ｺﾝｻﾙ等の専門家に相談している
銀行に融資以外は求めていない その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q4. Q3で、「２．していない」と回答した方に伺います。その理由は何故ですか。以下の選択肢
から、よりあてはまるものを上位３つまでご記⼊下さい。

3位
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17.7

25.9

17.4

18.9

29.7

12.5

16.5

8.7

18.4

18.9

20.5

20.0

6.6

3.7

4.5

5.2

2.7

7.7

9.4

4.3

8.2

10.0

9.6

13.3

6.0

11.1

5.2

5.6

5.4

8.7

4.7

5.8

6.1

5.6

5.5

0.0

6.8

7.4

10.3

3.9

2.7

8.7

7.1

10.1

10.2

5.6

5.5

0.0

17.6

18.5

12.9

16.7

13.5

22.1

17.6

24.6

14.3

15.6

23.3

20.0

12.2 

3.7 

12.3 

15.0 

10.8 

13.5 

17.6 

11.6 

12.2 

8.9 

5.5 

6.7 

23.3

18.5

27.7

23.6

27.0

21.2

20.0

17.4

22.4

24.4

23.3

26.7

9.8

11.1

9.7

11.2

8.1

5.8

7.1

17.4

8.2

11.1

6.8

13.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=939)

北海道(n=27)

東北(n=155)

関東(n=233)

北陸(n=37)

東海(n=104)

近畿(n=85)

中国(n=69)

四国(n=49)

九州(n=90)

福岡(n=73)

沖縄(n=15)

訪問してくれないので､相談する機会がない 担当者の振る舞いに問題がある
過去相談したが､対応してくれなかった 相談したいが､融資の引き上げが心配で､相談に踏み切れない
相談すると､何かにつけて自行の商品購入を勧めてくる 顧問税理士･ｺﾝｻﾙ等の専門家に相談している
銀行に融資以外は求めていない その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q5. メインバンクは、貴社の事業や経営に関する課題や悩みを聞いてくれますか。また、昨年と
比べて変化はありますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記⼊下さい（単
一回答）。

現在の状況
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41.6

41.6

44.1

39.3

41.6

38.8

40.7

45.9

42.7

43.5

41.0

39.7

33.2

36.3

32.5

31.8

37.0

35.4

34.0

30.6

35.0

29.3

36.6

32.1

17.9

15.8

16.5

19.4

15.7

17.5

18.1

18.4

16.7

19.5

17.4

19.8

4.0

4.7

4.3

4.7

3.6

5.1

3.1

3.2

2.1

4.1

2.6

3.8

3.3

1.6

2.6

4.7

2.0

3.2

4.1

1.9

3.5

3.6

2.4

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,663)

北海道(n=190)

東北(n=1,274)

関東(n=1,727)

北陸(n=440)

東海(n=886)

近畿(n=764)

中国(n=680)

四国(n=426)

九州(n=559)

福岡(n=580)

沖縄(n=131)

よく聞いてくれる ある程度聞いてくれる どちらとも言えない あまり聞いてくれない 全く聞いてくれない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q5. メインバンクは、貴社の事業や経営に関する課題や悩みを聞いてくれますか。また、昨年と
比べて変化はありますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記⼊下さい（単
一回答）。

昨年との比較

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

12.3

12.7

13.1

10.8

13.0

14.0

11.5

13.1

9.1

13.7

13.6

11.3

72.7

74.1

72.9

71.3

72.6

72.8

72.9

71.9

78.7

70.0

74.4

74.2

8.2

7.9

7.2

9.6

9.3

7.5

8.4

9.1

7.0

8.6

5.8

8.1

6.8

5.3

6.8

8.4

5.1

5.7

7.2

5.8

5.3

7.7

6.2

6.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,494)

北海道(n=189)

東北(n=1,245)

関東(n=1,685)

北陸(n=431)

東海(n=864)

近畿(n=750)

中国(n=670)

四国(n=417)

九州(n=547)

福岡(n=567)

沖縄(n=124)

以前より聞いてくれるようになった 良いまま変わらない 以前より聞いてくれなくなった 悪いまま変わらない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q6. メインバンクは、⾦融機関が認識する貴社の経営に関する課題や評価を伝えてくれますか。
また、昨年と比べて変化はありますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記
⼊下さい（単一回答）。

現在の状況
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22.1

23.2

24.5

20.8

20.0

20.9

21.6

23.8

22.8

23.4

20.8

23.1

39.4

36.6

39.5

38.3

43.9

40.4

41.1

39.6

39.8

33.4

40.3

41.0

22.4

30.9

19.7

22.2

21.1

22.8

22.0

22.2

21.1

27.4

23.8

20.1

8.9

4.1

9.8

9.7

9.1

9.5

7.6

8.0

9.0

8.0

8.8

8.2

7.2

5.2

6.5

9.0

6.0

6.4

7.6

6.3

7.4

7.8

6.3

7.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,900)

北海道(n=194)

東北(n=1,321)

関東(n=1,772)

北陸(n=451)

東海(n=920)

近畿(n=786)

中国(n=697)

四国(n=435)

九州(n=577)

福岡(n=605)

沖縄(n=134)

よく伝えてくれる ある程度伝えてくれる どちらとも言えない あまり伝えてくれない 全く伝えてくれない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q6. メインバンクは、⾦融機関が認識する貴社の経営に関する課題や評価を伝えてくれますか。
また、昨年と比べて変化はありますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記
⼊下さい（単一回答）。

昨年との比較
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10.1

8.9

11.0

9.8

11.0

10.3

9.4

10.2

7.0

10.7

11.0

11.7

69.4

74.2

69.9

66.5

69.1

71.0

69.6

70.2

72.6

66.5

71.3

70.3

9.3

7.9

8.6

10.7

10.1

8.4

9.2

10.4

7.4

10.5

6.6

9.4

11.3

8.9

10.4

13.1

9.7

10.2

11.8

9.2

13.0

12.3

11.0

8.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,676)

北海道(n=190)

東北(n=1,274)

関東(n=1,717)

北陸(n=444)

東海(n=891)

近畿(n=769)

中国(n=674)

四国(n=431)

九州(n=562)

福岡(n=589)

沖縄(n=128)

以前より伝えてくれるようになった 良いまま変わらない 以前より伝えてくれなくなった 悪いまま変わらない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q7. Q6「現在の状況」で「１〜４」と回答した方に伺います。メインバンクから伝えられた貴社の
経営に関する課題や評価は、どの程度納得感がありますか。また、昨年と比べて変化はあり
ますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記⼊下さい（単一回答）。

現在の状況
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14.2

16.2

15.0

14.1

9.6

14.3

12.8

13.4

15.9

15.8

15.5

14.8

52.3

49.2

53.8

50.6

58.9

49.9

52.6

57.2

52.9

45.6

53.3

54.9

26.9

29.6

24.6

28.3

25.8

29.4

27.3

22.7

25.6

31.6

25.2

25.4

5.8

4.5

5.9

6.3

5.0

5.4

6.5

6.1

4.8

6.3

5.2

2.5

0.8

0.6

0.7

0.8

0.7

0.9

0.8

0.6

0.8

0.8

0.7

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,209)

北海道(n=179)

東北(n=1,218)

関東(n=1,588)

北陸(n=418)

東海(n=846)

近畿(n=713)

中国(n=642)

四国(n=395)

九州(n=526)

福岡(n=555)

沖縄(n=122)

とても納得感がある ある程度は納得感がある どちらとも言えない あまり納得感はない 全く納得感はない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクとのコミュニケーション〜

Q7. Q6「現在の状況」で「１〜４」と回答した方に伺います。メインバンクから伝えられた貴社の
経営に関する課題や評価は、どの程度納得感がありますか。また、昨年と比べて変化はあり
ますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記⼊下さい（単一回答）。

昨年との比較
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7.1

2.9

8.0

6.3

5.9

7.3

6.9

7.9

5.4

9.0

7.0

11.5

77.1

85.5

76.0

76.1

79.3

77.6

77.4

77.4

78.1

75.1

78.3

73.5

7.7

5.8

7.5

10.0

6.3

6.8

7.6

7.5

7.0

6.7

6.5

9.7

8.1

5.8

8.6

7.5

8.5

8.3

8.2

7.2

9.5

9.2

8.1

5.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,008)

北海道(n=173)

東北(n=1,177)

関東(n=1,546)

北陸(n=410)

東海(n=821)

近畿(n=699)

中国(n=623)

四国(n=388)

九州(n=511)

福岡(n=540)

沖縄(n=113)

納得感が増した 納得感がある状態から変わらない 納得感が減った 納得感がない状態から変わらない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜⾦融機関による融資やサービスに関する提案〜

Q8. メインバンクは、貴社の経営に関する課題に対して融資やサービスを提案してくれますか。
「融資」と「経営改善⽀援サービス」のそれぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記
⼊下さい（単一回答）。

融資
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24.7

17.3

26.0

24.8

22.7

24.9

27.2

24.9

25.1

24.5

22.4

20.3

42.6

46.4

41.8

41.9

45.8

42.8

42.3

45.6

42.3

37.9

42.9

45.9

18.7

21.9

19.3

18.6

20.3

17.9

16.3

16.0

19.5

21.4

20.1

15.8

7.1

5.1

7.1

6.6

4.8

7.7

6.7

7.2

6.8

8.1

9.0

9.0

7.0

9.2

5.8

8.1

6.4

6.8

7.4

6.3

6.3

8.1

5.6

9.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,941)

北海道(n=196)

東北(n=1,325)

関東(n=1,776)

北陸(n=454)

東海(n=928)

近畿(n=789)

中国(n=699)

四国(n=442)

九州(n=580)

福岡(n=611)

沖縄(n=133)

よく提案してくれる ある程度提案してくれる どちらとも言えない あまり提案してくれない 全く提案してくれない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜⾦融機関による融資やサービスに関する提案〜

Q8. メインバンクは、貴社の経営に関する課題に対して融資やサービスを提案してくれますか。
「融資」と「経営改善⽀援サービス」のそれぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記
⼊下さい（単一回答）。

経営支援サービス
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14.1

10.8

15.1

13.2

13.4

13.4

15.2

13.5

14.8

15.6

13.9

16.2

38.8

39.0

40.1

38.3

43.4

38.2

38.4

42.4

40.1

32.4

36.5

39.2

28.0

30.8

27.7

27.3

28.9

28.2

27.2

25.6

26.4

31.7

30.9

23.8

9.6

7.2

9.1

10.6

7.3

9.0

9.2

11.8

9.6

8.3

10.4

10.0

9.5

12.3

7.9

10.6

7.0

11.3

10.0

6.6

9.1

12.0

8.3

10.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,882)

北海道(n=195)

東北(n=1,316)

関東(n=1,761)

北陸(n=454)

東海(n=920)

近畿(n=783)

中国(n=694)

四国(n=439)

九州(n=577)

福岡(n=605)

沖縄(n=130)

よく提案してくれる ある程度提案してくれる どちらとも言えない あまり提案してくれない 全く提案してくれない



30

Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜融資・サービスの具体的内容と満⾜度等〜

Q9. Q8に関連して、提案を受けた融資・サービスについて、「①利⽤した理由」と「②利⽤した
上での満⾜度」をご記⼊下さい。

①利⽤した理由
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57.3

56.4

34.1

59.6

29.3

37.3

40.6

44.8

28.8

27.5

77.9

76.0

60.5

63.2

40.4

17.7

20.8

15.1

11.6

8.1

12.4

19.8

17.7

19.7

19.1

5.4

8.2

8.7

15.3

8.4

13.0

12.9

22.4

12.4

14.1

13.8

14.8

16.6

29.7

40.5

8.9

9.7

15.2

10.6

9.3

4.1

3.5

9.9

9.2

13.1

14.7

9.0

8.3

5.7

3.5

1.0

1.1

2.3

1.9

4.9

8.0

6.3

18.5

7.2

35.3

21.7

15.8

12.6

16.1

9.4

6.8

4.9

13.4

8.9

36.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1.事業計画策定支援(n=880)

2.財務内容の改善支援(n=1,099)

3.経営人材紹介(n=416)

4.取引先･販売先の紹介(n=1,154)

5.海外展開支援(n=283)

6.M&A(n=442)

7.固定費の削減(n=399)

8.人材育成･従業員福祉(n=565)

9.企業保険等の保険商品(n=441)

10.投資･運用商品の購入(n=768)

11.設備投資資金の借入(n=1,641)

12.商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入(n=1,748)

13.給与等の経費支払いに係る資金の借入(n=612)

14.過去の融資金の返済に係る資金の借入(n=1,052)

15.その他の融資･ｻｰﾋﾞｽ(n=225)

提案内容がﾆｰｽﾞや課題に合っていたから 提案まで必要と思わなかったが、必要性が理解できたから

必要とは思わなかったが､今後のﾒｲﾝﾊﾞﾝｸとの取引関係を考慮したから 無料だったから

その他



5.2

3.8

16.5

8.8

28.2

21.2

13.3

11.5

14.0

11.9

3.0

2.9

8.7

5.0

11.5

5.5

4.6

15.5

10.8

12.2

14.5

10.6

9.6

12.0

11.8

2.6

2.1

4.8

3.7

5.1

28.7

27.1

37.0

33.1

33.3

40.8

36.9

38.9

41.1

38.5

17.5

20.0

28.8

23.3

28.5

32.5

35.5

17.7

26.9

15.8

15.9

20.8

26.2

21.7

25.1

33.4

32.4

24.1

32.4

26.5

28.1

29.0

13.4

20.4

10.4

7.6

18.5

13.8

11.3

12.7

43.6

42.5

33.6

35.5

28.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1.事業計画策定支援(n=1,084)

2.財務内容の改善支援(n=1,319)

3.経営人材紹介(n=576)

4.取引先･販売先の紹介(n=1,337)

5.海外展開支援(n=393)

6.M&A(n=579)

7.固定費の削減(n=558)

8.人材育成･従業員福祉(n=710)

9.企業保険等の保険商品(n=594)

10.投資･運用商品の購入(n=931)

11.設備投資資金の借入(n=1,879)

12.商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入(n=1,971)

13.給与等の経費支払いに係る資金の借入(n=756)

14.過去の融資金の返済に係る資金の借入(n=1,235)

15.その他の融資･ｻｰﾋﾞｽ(n=253)

1:満足しない 2 3 4 5:満足した
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜融資・サービスの具体的内容と満⾜度等〜

Q9. Q8に関連して、提案を受けた融資・サービスについて、「①利⽤した理由」と「②利⽤した
上での満⾜度」をご記⼊下さい。

②利⽤した上での満⾜度

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜融資・サービスの具体的内容と満⾜度等〜

Q9. Q8に関連して、提案を受けた融資・サービスについて、「③利⽤しなかった理由」をご記⼊
下さい。「③利⽤しなかった理由」は以下の選択肢から、それぞれについて、最もよくあてはま
るものを1つずつご記⼊下さい。

③利⽤しなかった理由
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37.8

36.8

37.7

51.1

35.8

43.2

36.6

37.7

44.6

44.4

34.0

37.8

35.2

35.3

21.9

12.5

12.0

10.6

8.7

12.0

9.3

10.4

12.8

5.4

6.1

7.9

7.2

6.7

7.4

3.1

21.4

25.8

24.3

19.7

24.9

24.0

28.8

25.2

29.3

30.2

27.8

26.6

30.1

25.2

9.4

3.2

3.4

6.0

1.5

1.7

4.0

1.4

3.9

2.9

3.1

5.4

3.5

2.5

5.0

2.7

25.1

22.0

21.4

19.0

25.5

19.5

22.8

20.4

17.8

16.3

24.9

24.9

25.5

27.0

62.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1.事業計画策定支援(n=630)

2.財務内容の改善支援(n=590)

3.経営人材紹介(n=679)

4.取引先･販売先の紹介(n=679)

5.海外展開支援(n=650)

6.M&A(n=851)

7.固定費の削減(n=587)

8.人材育成･従業員福祉(n=642)

9.企業保険等の保険商品(n=828)

10.投資･運用商品の購入(n=908)

11.設備投資資金の借入(n=571)

12.商品や原材料等の仕入に係る運転資金の借入(n=458)

13.給与等の経費支払いに係る資金の借入(n=525)

14.過去の融資金の返済に係る資金の借入(n=515)

15.その他の融資･ｻｰﾋﾞｽ(n=224)

提案内容がﾆｰｽﾞや課題に合わなかった 経営資源(人材･組織体制等)では､対応しきれない

提案内容の優先順位が低い(他に優先して対応すべき課題がある) 手数料が高い

その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜担保や保証について〜

Q10. 貴社が融資を受けるに当たって、メインバンクは、担保・保証をどの程度要求しますか。ま
た、昨年と比べて変化はありますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記⼊
下さい（単一回答）。

現在の状況

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

40.3

46.5

39.8

39.8

51.2

40.4

36.9

42.5

41.4

40.8

38.9

18.7

16.5

14.4

18.0

15.7

15.9

17.4

15.5

16.0

16.8

16.3

15.7

21.6

13.9

13.4

13.5

13.5

12.8

14.0

12.8

14.0

16.6

13.7

13.7

23.1

11.1

10.7

10.2

10.9

8.7

10.8

14.2

11.6

9.3

11.4

11.6

14.2

18.2

15.0

18.4

20.1

11.4

17.4

20.5

15.9

15.9

17.8

20.1

22.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,782)

北海道(n=187)

東北(n=1,291)

関東(n=1,730)

北陸(n=447)

東海(n=919)

近畿(n=780)

中国(n=692)

四国(n=428)

九州(n=569)

福岡(n=597)

沖縄(n=134)

ほとんど求められない どちらかというと求められない どちらとも言えない どちらかというと求められる ほとんど求められる



34

Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜担保や保証について〜

Q10. 貴社が融資を受けるに当たって、メインバンクは、担保・保証をどの程度要求しますか。ま
た、昨年と比べて変化はありますか。それぞれについて、最もよくあてはまるものを１つご記⼊
下さい（単一回答）。

昨年との比較
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18.4

20.1

18.6

17.6

22.3

19.8

18.6

19.3

20.1

16.7

15.6

10.3

14.5

12.5

15.2

15.0

13.9

15.7

11.7

15.4

14.4

15.1

12.3

19.8

39.7

44.6

38.8

39.0

43.6

38.5

37.5

39.8

41.5

40.8

42.1

38.9

2.4

0.5

2.1

2.7

1.8

2.6

3.8

1.8

2.9

2.5

2.1

0.0

25.0

22.3

25.4

25.8

18.4

23.4

28.4

23.8

21.1

25.0

27.9

31.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,604)

北海道(n=184)

東北(n=1,259)

関東(n=1,686)

北陸(n=440)

東海(n=898)

近畿(n=768)

中国(n=684)

四国(n=417)

九州(n=557)

福岡(n=577)

沖縄(n=126)

求められることがなくなった 求められることが少なくなった 昨年と同様求められない これまで以上に求められるようになった 昨年と同様求められる
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクによる⽀援の貴社への影響度〜

Q11. メインバンクによる経営⽀援によって、以下のような効果・影響はありましたか。あてはまる
ものをご記⼊下さい（「損益への直接的な効果」は単一回答、「損益に直接現れない効
果」は複数回答可）。

損益への直接的な効果
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4.2

4.1

4.0

3.7

4.1

4.1

6.4

3.8

3.5

4.7

3.7

6.0

8.6

4.7

10.3

8.3

8.6

7.1

8.0

8.6

6.3

9.4

8.7

16.2

17.0

15.7

19.8

15.9

15.0

15.3

18.3

14.8

17.5

17.7

16.9

23.9

22.4

25.0

21.2

24.0

23.2

22.5

22.4

24.7

22.3

19.1

20.3

15.4

47.8

50.6

44.7

48.1

49.2

50.9

44.8

48.1

50.4

49.1

50.3

38.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,269)

北海道(n=172)

東北(n=1,214)

関東(n=1,629)

北陸(n=419)

東海(n=848)

近畿(n=736)

中国(n=636)

四国(n=399)

九州(n=530)

福岡(n=561)

沖縄(n=117)

売上･利益等の何れかが大幅に(10%以上)改善した 売上･利益等の何れかがある程度(5%以上)改善した 売上･利益等の何れかが若干(5%未満)改善した

売上･利益等の何れにも､改善効果は見られなかった 分からない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクによる⽀援の貴社への影響度〜

Q11. メインバンクによる経営⽀援によって、以下のような効果・影響はありましたか。あてはまる
ものをご記⼊下さい（「損益への直接的な効果」は単一回答、「損益に直接現れない効
果」は複数回答可）。

損益に直接現れない効果
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22.4

15.5

25.4

22.9

20.3

19.2

20.4

21.3

22.9

25.7

22.0

28.9

38.7

43.5

40.2

37.0

41.7

36.6

37.0

38.2

37.6

42.4

39.0

41.2

8.2

6.0

7.3

7.9

8.4

8.2

9.1

7.9

10.4

9.4

8.0

9.6

10.9

5.4

12.0

11.4

10.9

8.4

11.4

11.1

13.4

9.6

10.8

16.7

4.4

4.8

4.0

3.8

2.7

4.6

5.6

3.5

4.1

6.4

4.1

8.8

1.6 

2.4 

1.8 

1.4 

1.0 

1.4 

1.9 

2.0 

1.4 

2.0 

1.0 

3.5 

11.3

10.1

11.3

9.8

9.7

9.9

13.3

11.7

13.4

13.9

12.2

12.3

9.3

11.9

8.8

10.4

8.9

9.6

8.7

11.1

9.5

7.0

7.8

6.1

0.3

0.0

0.3

0.5

0.0

0.2

0.3

0.0

0.0

0.6

0.0

1.8

30.8

32.7

27.7

31.6

29.8

33.7

32.3

30.7

27.2

28.7

33.9

28.1

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160%

全体(n=6,839)

北海道(n=168)

東北(n=1,146)

関東(n=1,528)

北陸(n=403)

東海(n=801)

近畿(n=691)

中国(n=605)

四国(n=367)

九州(n=498)

福岡(n=510)

沖縄(n=114)

資金繰りが適切に把握できるようになった 必要な資金について､都度､融資を受けられるようになった
本業に専念できるようになった 経営課題の解決に向けた取組みが進んだ､又は解決した
ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの融資の取組みについて､他社に勧めたいと思うようになった ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの経営改善支援ｻｰﾋﾞｽを､他社に勧めたいと思うようになった
前向きで思い切った経営判断ができるようになった ほとんど効果はなかった
逆効果だった 分からない
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクによる⽀援の貴社への影響度〜

Q12. Q11に関して「損益への直接的な効果」と「損益に直接現れない効果」に影響があった
「メインバンクによる代表的な経営⽀援」は何ですか。それぞれについて、最もよくあてはまるも
のを１つご記⼊下さい（単一回答）。

損益への直接的な効果
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9.4

7.5

9.1

8.9

4.7

9.3

8.0

10.9

15.5

10.2

9.0

14.3

18.8

22.5

24.5

16.1

17.0

19.1

18.8

15.8

14.4

18.5

17.3

20.4

0.5

0.3

0.2

1.0

0.9

0.6

0.6

1.3

9.0

15.0

8.9

7.7

9.4

8.8

9.4

9.7

8.2

11.5

9.6

2.0

0.6

0.5

0.7

0.9

1.5

0.4

0.6

0.6

1.1 

2.1 

0.9 

1.0 

1.3 

1.8 

1.0 

0.6 

0.6 

2.0 

2.5

2.5

2.6

2.4

2.8

3.4

1.3

1.2

3.1

5.1

1.3

2.0

0.9

0.8

0.7

2.8

1.0

0.9

0.6

1.3

1.3

2.0

2.5

1.8

1.2

2.8

2.5

3.1

1.8

2.1

1.9

1.9

53.2

47.5

48.2

59.3

54.7

51.5

51.3

56.4

54.6

47.8

55.1

57.1

2.2

2.5

1.3

2.7

3.8

1.0

4.5

1.2

1.0

1.9

1.9

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1,997)

北海道(n=40)

東北(n=384)

関東(n=415)

北陸(n=106)

東海(n=204)

近畿(n=224)

中国(n=165)

四国(n=97)

九州(n=157)

福岡(n=156)

沖縄(n=49)

事業計画策定支援 財務内容の改善支援 経営人材紹介 取引先･販売先の紹介 海外展開支援 M&A
固定費の削減 人材育成･従業員福祉 経営者保証の解除など 融資 その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクによる⽀援の貴社への影響度〜

Q12. Q11に関して「損益への直接的な効果」と「損益に直接現れない効果」に影響があった
「メインバンクによる代表的な経営⽀援」は何ですか。それぞれについて、最もよくあてはまるも
のを１つご記⼊下さい（単一回答）。

損益に直接現れない効果
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2.6 

3.2 

3.7 

3.7 

1.1 
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2.9
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2.7

1.7

7.3

7.3

10.0

8.4

5.7

9.8

7.0

6.7

6.0

6.4

10.9

6.0

9.1

9.7

8.6

8.8

9.1

10.3

8.6

11.6

11.3

11.7

10.9

9.0

5.5

36.3

40.0

34.1

40.2

32.5

40.1

32.1

37.5

34.0

32.6

34.6

36.4

4.7

1.4

5.1

4.3

3.1

5.9

5.2

4.0

4.3

6.6

3.8

5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=3,335)

北海道(n=70)

東北(n=592)

関東(n=739)

北陸(n=194)

東海(n=372)

近畿(n=327)

中国(n=301)

四国(n=188)

九州(n=258)

福岡(n=234)

沖縄(n=55)

事業計画策定支援 財務内容の改善支援 経営人材紹介 取引先･販売先の紹介 海外展開支援 M&A

固定費の削減 人材育成･従業員福祉 経営者保証の解除など 融資 その他
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクによる⽀援の貴社への影響度〜

Q13. Q11で回答いただいた効果・影響があった結果、メインバンクとの取引関係等に変化はあ
りましたか。あてはまるもの全てに〇をつけて下さい（複数回答可）。
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20.2

13.9

18.7

20.7

20.3

22.7

19.7

22.2

22.4

17.9

20.0

19.0

13.7

13.1

12.7

13.0

12.5

14.2

15.5

15.5

11.0

14.3

15.6

10.0

21.6

21.2

21.3

20.5

19.4

22.1

23.5

19.2

23.3

24.9

20.9

25.0

2.1

0.7

2.6

2.1

2.4

2.3

2.1

1.9

3.5

1.6

0.9

2.0

0.9

0.7

0.7

0.9

0.6

1.4

0.8

2.1

0.9

0.9

0.2

1.0

5.9 

6.6 

5.2 

5.6 

4.8 

6.2 

6.7 

5.0 

7.3 

7.5 

7.0 

3.0 

5.8

8.0

6.7

6.5

7.5

4.4

6.8

5.6

4.4

2.3

5.7

2.0

12.6

11.7

16.2

10.4

13.7

8.7

11.4

15.9

11.7

16.1

11.0

14.0

1.7

1.5

1.9

1.6

0.9

1.7

2.3

1.5

1.9

2.0

1.8

2.0

2.3

0.7

2.2

1.8

2.4

2.5

2.9

2.8

2.2

2.3

2.6

3.0

4.1

3.6

4.2

5.1

2.4

3.7

3.6

3.4

3.5

4.3

4.4

4.0

1.6

1.8

1.9

0.6

1.7

2.8

0.6

0.3

2.7

0.9

2.0

0.9

0.7

0.8

0.8

0.9

1.5

0.5

0.9

0.6

0.7

1.5

1.0

1.1

0.7

0.9

1.1

0.9

1.2

0.8

1.5

0.6

1.6

1.1

3.0

36.2

46.0

34.3

38.2

37.6

37.3

33.6

36.9

34.4

34.2

35.2

34.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140%

全体(n=6,035)

北海道(n=137)

東北(n=1,022)

関東(n=1,349)

北陸(n=335)

東海(n=724)

近畿(n=614)

中国(n=536)

四国(n=317)

九州(n=441)

福岡(n=454)

沖縄(n=100)

新規借入を申し込んだ 借入割合を増加させた
借入について､他の金融機関より優先して相談するようになった 借入金利の引上げに応じた､又は引き下げ要請を行わなかった
売上等の改善に貢献したｻｰﾋﾞｽに対して手数料を支払った ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸが勧める商品を購入した
ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸが勧めるｻｰﾋﾞｽを契約した 経営上の課題や悩みを相談するようになった
他の企業に融資やｻｰﾋﾞｽについて勧めた､又は褒めた その他の前向きな変化
借入割合を減少させた 経営上の課題や悩みの相談を控えるようになった
他の企業に融資やｻｰﾋﾞｽについて否定的に伝えた その他の後ろ向きな変化
ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸとの取引関係に変化はない



40

Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

地域活性化への貢献
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4.5

5.1

4.5

4.5

3.1

5.2

6.0

4.5

3.2

3.4

4.0

4.2

5.3

3.4

4.9

6.2

5.5

5.8

5.4

4.5

5.2

5.1

4.9

2.5

35.3

40.0

29.5

37.8

34.3

38.5

37.2

35.1

32.0

32.6

38.8

30.0

31.8

26.9

33.9

30.7

37.9

31.0

31.0

32.8

32.5

30.6

28.4

35.8

23.1

24.6

27.2

20.7

19.3

19.5

20.4

23.0

27.1

28.3

23.8

27.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,246)

北海道(n=175)

東北(n=1,220)

関東(n=1,637)

北陸(n=420)

東海(n=842)

近畿(n=701)

中国(n=643)

四国(n=406)

九州(n=530)

福岡(n=546)

沖縄(n=120)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

貴社との⻑期的な関係構築

Copyright © 2020TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

2.8

3.8

2.4

3.2

1.8

3.6

3.1

1.2

2.1

2.3

2.9

4.8

3.0

2.2

3.0

3.1

3.0

2.8

3.5

3.0

2.1

3.0

2.6

4.0

17.0

11.4

15.7

18.3

17.1

14.4

18.4

17.9

14.7

19.4

18.5

18.4

33.3

36.2

35.7

31.5

39.4

35.7

33.0

34.1

31.4

27.9

30.2

32.0

43.9

46.5

43.1

43.8

38.7

43.4

42.1

43.8

49.6

47.3

45.8

40.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,600)

北海道(n=185)

東北(n=1,270)

関東(n=1,700)

北陸(n=439)

東海(n=893)

近畿(n=751)

中国(n=669)

四国(n=423)

九州(n=562)

福岡(n=577)

沖縄(n=125)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

融資の提供
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4.0

4.3

4.2

4.0

2.3

6.0

3.9

2.4

2.6

4.2

3.7

5.7

3.1

2.7

2.6

3.7

2.1

3.1

3.0

2.7

3.6

4.0

2.8

4.9

22.9

17.3

22.8

23.4

22.7

22.4

22.9

23.6

21.2

23.0

24.4

21.3

34.4

37.8

33.5

34.8

43.2

32.5

34.0

36.5

35.3

29.7

32.5

35.2

35.6

37.8

36.9

34.0

29.7

35.9

36.2

34.8

37.2

39.2

36.6

32.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,525)

北海道(n=185)

東北(n=1,255)

関東(n=1,695)

北陸(n=431)

東海(n=879)

近畿(n=741)

中国(n=669)

四国(n=419)

九州(n=553)

福岡(n=569)

沖縄(n=122)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

経営改善支援サービスの提供
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9.0

10.2

8.6

9.3

7.0

9.6

11.4

7.0

7.2

10.1

9.4

9.2

12.0

9.6

11.5

13.6

9.6

12.1

12.7

11.5

8.9

12.9

11.6

13.3

46.4

52.5

42.0

47.9

50.6

48.2

47.7

46.3

48.0

44.3

45.8

35.8

22.5

18.6

25.9

20.8

23.5

19.9

19.7

26.4

26.5

20.5

21.3

28.3

10.0

9.0

12.0

8.4

9.4

10.3

8.6

8.9

9.4

12.2

11.9

13.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,242)

北海道(n=177)

東北(n=1,215)

関東(n=1,626)

北陸(n=417)

東海(n=845)

近畿(n=711)

中国(n=644)

四国(n=404)

九州(n=533)

福岡(n=544)

沖縄(n=120)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

貴社の事業に対するアドバイス
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10.1

13.0

9.3

10.8

7.4

11.3

11.7

8.3

7.9

11.2

10.1

8.5

14.2

14.1

12.4

16.6

12.2

12.9

15.4

12.5

12.5

14.2

15.6

16.1

46.1

43.5

43.6

46.7

52.6

48.8

46.6

44.3

48.9

44.6

45.1

35.6

20.9

20.3

23.6

18.5

20.1

19.6

19.6

26.2

22.6

18.1

20.3

26.3

8.7

9.0

11.1

7.5

7.7

7.4

6.6

8.6

8.1

11.9

9.0

13.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,276)

北海道(n=177)

東北(n=1,220)

関東(n=1,633)

北陸(n=418)

東海(n=842)

近畿(n=725)

中国(n=648)

四国(n=407)

九州(n=536)

福岡(n=546)

沖縄(n=118)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

⾦融機関の従業員教育（知識や礼儀など）
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6.2

6.8

5.9

6.6

4.8

7.9

7.3

4.3

4.2

6.0

6.7

5.0

9.9

9.1

8.8

11.0

8.9

10.0

11.3

9.8

10.3

9.5

7.4

11.6

43.1

45.5

41.7

42.6

49.3

42.4

44.4

41.2

42.9

45.0

44.4

31.4

26.7

24.4

27.6

26.1

24.2

27.1

23.6

31.6

28.2

23.2

27.0

33.1

14.2

14.2

16.1

13.7

12.8

12.6

13.4

13.0

14.5

16.3

14.6

19.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,238)

北海道(n=176)

東北(n=1,207)

関東(n=1,630)

北陸(n=414)

東海(n=840)

近畿(n=716)

中国(n=645)

四国(n=408)

九州(n=535)

福岡(n=541)

沖縄(n=121)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q14. メインバンクの以下の取組みについて、どの程度評価していますか。５段階評価からそれぞ
れ１つずつ〇をつけて下さい。

貴社が期待する⾦融機関の取組み
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6.6

7.0

6.4

7.1

4.4

8.0

8.0

4.4

4.7

5.8

7.2

7.7

9.1

7.0

8.5

10.2

9.0

8.1

10.1

9.9

6.4

10.3

7.4

12.0

45.0

53.5

41.2

46.3

48.2

46.7

44.7

45.4

45.7

42.9

46.0

32.5

27.3

24.4

29.4

25.6

27.8

26.9

25.5

29.6

31.4

24.8

27.1

28.2

12.1

8.1

14.6

10.8

10.7

10.2

11.8

10.8

11.9

16.2

12.2

19.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,174)

北海道(n=172)

東北(n=1,194)

関東(n=1,608)

北陸(n=413)

東海(n=835)

近畿(n=714)

中国(n=639)

四国(n=405)

九州(n=532)

福岡(n=539)

沖縄(n=117)

1:評価しない 2 3 4 5:評価する
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q15. 現在のメインバンクと、今後も取引を継続していきたいと考えていますか。最もよくあてはま
るものを１つご記⼊下さい（単一回答）。
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62.0

67.5

63.7

60.1

60.2

57.6

61.4

65.0

65.5

63.3

63.1

64.9

27.7

24.1

26.8

27.4

29.6

31.8

27.9

27.6

27.0

27.4

26.9

19.4

7.9

7.9

7.3

9.7

8.8

7.3

7.9

6.2

5.9

7.5

7.1

11.2

1.8

0.5

1.8

2.3

0.7

2.2

2.3

0.7

1.1

1.2

2.1

3.0

0.6

0.4

0.5

0.7

1.1

0.5

0.4

0.5

0.5

0.8

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,904)

北海道(n=191)

東北(n=1,312)

関東(n=1,773)

北陸(n=452)

東海(n=927)

近畿(n=782)

中国(n=691)

四国(n=444)

九州(n=583)

福岡(n=607)

沖縄(n=134)

是非､取引を継続したい どちらかと言えば取引を継続したい
どちらとも言えない どちらかと言えば取引を継続したくない
継続して取引するつもりはない･取引解消を考えている
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Ⅱ.調査結果 「メインバンクに関する質問」〜メインバンクの取組み全般への評価〜

Q16. Q15で「４」⼜は「５」と回答した方に伺います。その理由は何ですか。あてはまるもの全て
に〇をご記⼊下さい（複数回答可）。
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61.2

100.0

57.1

51.0

60.0

73.3

72.7

50.0

85.7

60.0

70.6

16.7

32.8

0.0

32.1

34.7

40.0

30.0

36.4

37.5

57.1

20.0

35.3

0.0

19.1

0.0

25.0

20.4

20.0

20.0

9.1

12.5

28.6

0.0

23.5

33.3

43.2

0.0

28.6

57.1

60.0

53.3

40.9

62.5

14.3

10.0

29.4

50.0

29.5

0.0

17.9

20.4

60.0

50.0

18.2

25.0

42.9

30.0

35.3

50.0

2.2 

0.0 

3.6 

0.0 

0.0 

3.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.9 

16.7 

8.7

0.0

7.1

8.2

0.0

3.3

22.7

12.5

14.3

10.0

5.9

0.0

14.8

100.0

21.4

12.2

20.0

6.7

27.3

12.5

0.0

20.0

5.9

16.7

0% 30% 60% 90% 120% 150% 180% 210% 240% 270%

全体(n=183)

北海道(n=1)

東北(n=28)

関東(n=49)

北陸(n=5)

東海(n=30)

近畿(n=22)

中国(n=8)

四国(n=7)

九州(n=10)

福岡(n=17)

沖縄(n=6)

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの事業への理解や支援能力に不満 担当者の振る舞いに不満
頻繁に担当者が変わることが不満 非ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸやそれ以外の銀行･信金･信組と取引する方がﾒﾘｯﾄを感じる
とにかく金利が低い銀行に変更したい ｲﾝﾀｰﾈｯﾄを活用した非対面型の融資ｻｰﾋﾞｽに乗り換えたい
今となっては融資を必要としていない･今後不要になる予定 その他
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q17. 貴社が、非メインバンクに求める役割や取引意義は何ですか。あてはまるもの全てに〇を
ご記⼊下さい（複数回答可）。
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65.6

70.4

63.7

67.1

68.4

67.4

66.8

64.8

64.7

62.4

62.9

53.1

12.3

17.3

15.3

13.1

10.4

8.9

12.6

11.1

11.3

12.4

9.6

17.3

26.9

28.4

26.8

26.5

29.7

28.0

21.4

29.5

25.7

26.9

29.0

29.6

50.6

46.3

48.9

50.1

45.2

54.7

55.0

50.3

54.9

50.0

45.2

56.1

29.5

35.2

29.8

29.3

23.7

26.8

30.7

30.7

26.9

33.1

29.5

38.8

24.4 

30.9 

27.4 

24.6 

21.0 

22.2 

25.9 

23.4 

24.0 

22.2 

23.6 

24.5 

28.8

25.3

26.8

29.6

28.9

32.6

31.5

30.0

27.5

22.2

27.1

30.6

12.1

9.9

11.6

11.9

14.4

13.1

12.4

14.0

10.7

9.3

12.0

10.2

1.8

1.8

2.3

2.2

1.6

2.0

1.5

2.3

1.6

1.3

2.0

8.1

4.9

10.0

8.3

8.2

8.3

4.7

7.3

9.5

8.4

8.5

7.1

19.7

12.3

15.5

22.4

16.6

24.6

21.6

15.0

17.9

21.8

20.3

21.4

29.3

28.4

27.4

32.1

26.2

29.1

28.9

31.1

28.6

28.0

28.4

27.6

22.9

23.5

23.0

22.5

18.5

24.3

20.3

26.5

20.8

23.1

25.3

23.5

20.1

17.9

19.1

21.9

16.6

19.8

17.5

21.0

18.5

23.1

22.1

20.4

24.6

21.0

21.2

25.9

27.5

28.6

24.7

25.6

26.9

22.0

20.5

19.4

23.6

18.5

25.1

23.0

25.1

23.0

21.9

25.6

26.9

23.1

22.7

18.4

9.2

10.5

8.5

9.5

9.8

10.3

9.6

10.1

9.2

8.9

7.2

5.1

2.9

1.2

2.1

3.5

1.9

2.8

2.5

3.2

2.9

3.3

3.3

6.1

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300% 350% 400% 450%

全体(n=6,390)

北海道(n=162)

東北(n=1,026)

関東(n=1,454)

北陸(n=367)

東海(n=794)

近畿(n=644)

中国(n=586)

四国(n=346)

九州(n=450)

福岡(n=458)

沖縄(n=98)

複数行からの借入 社会的地位の向上につなげるためのﾌﾞﾗﾝﾄﾞ力
金利や手数料競争ではなく､自社への理解 融資の金利条件
融資実行までの意思決定の早さ 融資の審査基準の運用の柔軟さ
無担保･無保証融資 経営改善支援ｻｰﾋﾞｽの提供
経営改善支援ｻｰﾋﾞｽの手数料の安さ 地域の評判
支店の近さ 営業の熱心さ
職員の丁寧な対応 信頼感
ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸと競争させることで｢金利や手数料｣で有利な条件を引き出す交渉材料 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸにはできない業界動向などの情報提供
ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸにはできない金融ｻｰﾋﾞｽの提供 その他
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q19. 「最も満たしている非メインバンク」・「最も満たしていない非メインバンク」について伺いま
す。それぞれ、担当者が貴社を訪問した際、どのような取組みを⾏っていますか。それぞれあ
てはまるもの全てに〇をご記⼊下さい（複数回答可）。

最も満たしている非メインバンク
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57.8

61.7

59.2

54.8

62.6

58.4

55.9

59.5

60.6

57.5

57.7

48.2

54.5

58.3

57.0

53.0

55.3

54.3

54.6

57.2

52.6

51.2

53.9

46.4

64.9

65.8

65.0

69.1

66.3

63.6

67.6

61.0

61.0

60.2

60.8

58.9

21.4

16.7

22.6

20.6

26.0

21.5

20.1

24.6

23.5

19.4

17.2

16.1

21.9

25.8

25.2

22.0

20.5

19.7

17.8

24.4

22.3

19.7

21.9

19.6

26.4 

23.3 

23.5 

28.1 

26.0 

29.7 

23.0 

28.9 

29.5 

23.1 

26.6 

19.6 

22.8

25.0

22.0

22.1

18.7

23.5

22.8

22.8

24.3

23.4

27.0

25.0

6.2

5.0

5.1

7.6

6.2

3.5

7.9

5.5

6.8

6.0

5.3

14.3

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300%

全体(n=4,662)

北海道(n=120)

東北(n=762)

関東(n=1,063)

北陸(n=273)

東海(n=599)

近畿(n=478)

中国(n=439)

四国(n=251)

九州(n=299)

福岡(n=319)

沖縄(n=56)

事業に関する対話 財務･経営状況に関する対話 資金繰り､融資の提案 経営改善支援ｻｰﾋﾞｽの提案
自行の金融商品勧誘 事務手続き 特段内容のない日常会話が中心 その他
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q19. 「最も満たしている非メインバンク」・「最も満たしていない非メインバンク」について伺いま
す。それぞれ、担当者が貴社を訪問した際、どのような取組みを⾏っていますか。それぞれあ
てはまるもの全てに〇をご記⼊下さい（複数回答可）。

最も満たしていない非メインバンク
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21.6

32.3

22.8

21.4

21.5

21.7

18.0

22.7

20.3

22.9

21.6

12.1

26.0

40.3

27.1

26.8

25.3

28.2

22.2

28.2

21.0

21.7

23.6

18.2

30.2

33.9

28.2

33.9

34.8

29.5

25.2

24.3

31.9

34.4

30.4

24.2

9.4

14.5

7.5

8.9

6.3

11.4

9.8

10.2

5.1

11.5

12.2

9.1

21.9

24.2

22.5

22.5

20.3

22.8

22.6

21.6

21.7

19.7

17.6

21.2

24.1 

21.0 

21.4 

24.7 

20.3 

29.3 

24.8 

22.0 

23.9 

22.9 

25.0 

21.2 

30.2

35.5

29.0

28.6

34.2

32.5

33.5

32.2

29.7

25.5

25.7

27.3

20.4

16.1

20.9

20.4

20.3

17.6

22.2

21.2

21.7

19.1

21.6

33.3

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=2,566)

北海道(n=62)

東北(n=373)

関東(n=604)

北陸(n=158)

東海(n=369)

近畿(n=266)

中国(n=255)

四国(n=138)

九州(n=157)

福岡(n=148)

沖縄(n=33)

事業に関する対話 財務･経営状況に関する対話 資金繰り､融資の提案 経営改善支援ｻｰﾋﾞｽの提案
自行の金融商品勧誘 事務手続き 特段内容のない日常会話が中心 その他
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q20. 最もあてはまる非メインバンク・最もあてはまらない非メインバンクについて伺います。「融資
以外の」本業に関する相談をしたいと思えますか。それぞれ最もよくあてはまるものを１つずつ
ご記⼊下さい（単一回答）。

最も満たしている非メインバンク
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70.9

72.6

72.2

68.9

73.5

70.4

71.5

73.7

75.1

70.2

67.3

61.7

29.1

27.4

27.8

31.1

26.5

29.6

28.5

26.3

24.9

29.8

32.7

38.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=4,747)

北海道(n=124)

東北(n=777)

関東(n=1,086)

北陸(n=275)

東海(n=601)

近畿(n=480)

中国(n=448)

四国(n=257)

九州(n=315)

福岡(n=321)

沖縄(n=60)

思える 思えない
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q20. 最もあてはまる非メインバンク・最もあてはまらない非メインバンクについて伺います。「融資
以外の」本業に関する相談をしたいと思えますか。それぞれ最もよくあてはまるものを１つずつ
ご記⼊下さい（単一回答）。

最も満たしていない非メインバンク
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19.6

25.7

23.2

17.7

20.9

21.0

15.2

18.3

20.3

25.1

15.1

17.1

80.4

74.3

76.8

82.3

79.1

79.0

84.8

81.7

79.7

74.9

84.9

82.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=2,960)

北海道(n=70)

東北(n=426)

関東(n=691)

北陸(n=177)

東海(n=429)

近畿(n=310)

中国(n=289)

四国(n=158)

九州(n=187)

福岡(n=179)

沖縄(n=41)

思える 思えない
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q21. Q20で「１．思える」と回答した方に伺います。その理由についてあてはまるもの全てに○
をご記⼊下さい（複数回答可）。

最も満たしている非メインバンク
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49.7

50.6

49.9

48.7

61.0

50.6

49.9

52.5

50.3

43.9

43.7

27.8

8.4

7.9

9.3

8.2

5.6

9.4

10.7

8.3

7.4

6.6

6.5

11.1

42.8

46.1

40.2

46.5

36.4

47.5

40.3

41.7

42.9

42.9

38.1

38.9

31.3

40.4

31.7

31.1

31.8

28.1

33.1

28.5

29.6

33.0

31.2

47.2

41.1

40.4

37.6

41.6

35.9

45.5

45.1

39.0

41.8

39.6

43.7

33.3

37.2 

46.1 

40.4 

39.8 

32.3 

35.8 

32.5 

36.8 

36.0 

36.3 

33.0 

38.9 

4.6

4.5

3.4

4.8

6.2

3.6

5.1

3.4

6.9

5.2

5.1

8.3

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=3,278)

北海道(n=89)

東北(n=537)

関東(n=729)

北陸(n=195)

東海(n=413)

近畿(n=335)

中国(n=326)

四国(n=189)

九州(n=212)

福岡(n=215)

沖縄(n=36)

実際に､融資以外の本業に関する支援をしてくれる ﾒｲﾝには相談できない･したくない 頻繁な訪問があるなど､営業熱心だから

意思決定が早い 担当者の振る舞い 親身に話を聞いてくれる

その他
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Ⅲ.調査結果 「非メインバンクに関する質問」

Q21. Q20で「１．思える」と回答した方に伺います。その理由についてあてはまるもの全てに○
をご記⼊下さい（複数回答可）。

最も満たしていない非メインバンク
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35.6

46.7

31.8

23.8

40.0

38.2

44.7

39.5

33.3

45.0

50.0

28.6

10.9

13.3

14.1

8.6

3.3

7.4

13.2

9.3

14.8

7.5

15.0

57.1

21.3

26.7

20.0

24.8

10.0

22.1

21.1

20.9

7.4

27.5

25.0

28.6

13.6

20.0

16.5

10.5

16.7

8.8

15.8

9.3

29.6

15.0

0.0

28.6

29.3

26.7

32.9

24.8

33.3

35.3

36.8

18.6

18.5

32.5

30.0

28.6

29.3 

33.3 

34.1 

25.7 

40.0 

38.2 

18.4 

25.6 

25.9 

25.0 

25.0 

14.3 

13.6

13.3

12.9

16.2

16.7

11.8

10.5

11.6

14.8

15.0

15.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180% 200%

全体(n=478)

北海道(n=15)

東北(n=85)

関東(n=105)

北陸(n=30)

東海(n=68)

近畿(n=38)

中国(n=43)

四国(n=27)

九州(n=40)

福岡(n=20)

沖縄(n=7)

実際に､融資以外の本業に関する支援をしてくれる ﾒｲﾝには相談できない･したくない 頻繁な訪問があるなど､営業熱心だから

意思決定が早い 担当者の振る舞い 親身に話を聞いてくれる

その他
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Ⅳ.調査結果 「政府系⾦融機関との関係」

Q22. 貴社が政府系⾦融機関と取引している理由は何ですか。あてはまるもの全てに○をご記
⼊下さい（複数回答可）。
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4.4

2.8

4.2

4.9

3.2

4.0

6.0

4.6

3.4

4.8

3.7

2.5

32.9

36.9

38.4

29.7

32.3

28.0

28.6

33.9

36.1

37.8

29.6

51.3

7.6

7.4

7.5

7.2

8.7

7.2

7.9

7.3

8.4

9.6

6.7

6.7

4.2

8.5

5.6

3.7

4.1

3.7

3.1

4.9

3.4

4.4

3.1

2.5

5.8

2.8

5.1

5.3

4.1

6.8

7.0

5.0

5.0

7.1

8.9

4.2

36.3 

38.1 

36.6 

35.8 

40.0 

35.5 

38.7 

37.5 

32.5 

37.0 

34.6 

25.2 

4.9

7.4

5.3

5.2

2.9

4.0

5.6

3.8

5.8

5.8

4.1

4.2

39.4

35.2

35.6

43.0

40.5

43.8

38.0

39.5

41.4

32.2

38.6

36.1

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140%

全体(n=7,184)

北海道(n=176)

東北(n=1,259)

関東(n=1,558)

北陸(n=412)

東海(n=833)

近畿(n=718)

中国(n=658)

四国(n=382)

九州(n=521)

福岡(n=541)

沖縄(n=119)

⺠間金融機関では支援してくれなかったから
⺠間金融機関も支援してくれたが､政府系金融機関の方が､借入の条件が良かったから
政府系金融機関の方が⺠間金融機関よりも職員の専門性が高いと感じたから
政府系金融機関の方が⺠間金融機関よりも営業熱心だったから
⺠間金融機関に勧められたから
借入先の多様化を図りたいから
その他
政府系金融機関との取引はない
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Ⅳ.調査結果 「政府系⾦融機関との関係」

Q23. Q22で「６．借⼊先の多様化を図りたいから」と回答した方に伺います。借⼊先の多様
化を図りたい理由は何ですか。あてはまるもの全てに○をご記⼊下さい（複数回答可）。
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47.4

43.3

48.6

49.5

45.5

48.0

51.5

42.0

38.0

41.4

56.2

30.0

21.3

20.9

23.5

22.1

19.4

19.6

20.8

21.2

23.1

19.9

17.3

26.7

46.9

55.2

49.2

45.3

44.2

49.0

44.5

47.3

50.4

48.2

38.4

63.3

49.4

49.3

52.3

47.6

55.2

44.3

47.1

57.6

44.6

50.3

43.8

63.3

2.3

3.0

1.3

2.9

3.0

3.0

1.8

3.3

0.8

1.0

2.2

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180% 200%

全体(n=2,587)

北海道(n=67)

東北(n=459)

関東(n=552)

北陸(n=165)

東海(n=296)

近畿(n=274)

中国(n=245)

四国(n=121)

九州(n=191)

福岡(n=185)

沖縄(n=30)

いざという時に⺠間金融機関が融資してくれないことを懸念するから
融資の調達額が多いから
より良い融資条件での融資を期待しているから
より多くの金融機関と接点をつくり､融資以外での有益な提案や支援を期待しているから
その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q24. ここ数年、取引⾦融機関の数に変化はありましたか。また、⾦融機関のサービスの質に変
化を感じますか。それぞれ最もよくあてはまるものを１つずつご記⼊下さい（単一回答）。

取引⾦融機関の数
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17.2

14.8

15.0

19.5

15.5

17.8

21.3

15.3

14.8

16.1

15.0

24.8

8.7

7.7

6.7

8.5

12.1

9.8

9.0

8.6

11.9

7.0

9.5

5.5

74.1

77.5

78.4

71.9

72.4

72.4

69.8

76.1

73.3

76.9

75.5

69.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,619)

北海道(n=209)

東北(n=1,471)

関東(n=1,910)

北陸(n=503)

東海(n=988)

近畿(n=847)

中国(n=770)

四国(n=480)

九州(n=627)

福岡(n=661)

沖縄(n=145)

増えた 減った 以前と変わらない
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q24. ここ数年、取引⾦融機関の数に変化はありましたか。また、⾦融機関のサービスの質に変
化を感じますか。それぞれ最もよくあてはまるものを１つずつご記⼊下さい（単一回答）。

⾦融機関のサービスの質
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23.2

20.2

23.9

22.3

29.1

21.4

20.3

24.9

22.9

27.1

20.4

25.7

10.5

8.9

9.5

12.0

11.8

11.0

13.9

9.5

8.4

5.4

10.8

6.9

66.4

70.9

66.7

65.7

59.2

67.7

65.7

65.6

68.6

67.5

68.8

67.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,577)

北海道(n=203)

東北(n=1,459)

関東(n=1,902)

北陸(n=502)

東海(n=983)

近畿(n=846)

中国(n=770)

四国(n=475)

九州(n=627)

福岡(n=658)

沖縄(n=144)

向上した 低下した 以前と変わらない



60

Ⅴ.調査結果 「その他」

Q25. Q24「⾦融機関のサービスの質」で「１．向上した」⼜は「２．低下した」と回答した方に
伺います。その理由は何ですか。あてはまるもの全てに〇をご記⼊下さい（複数回答可）。
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46.2

54.4

48.3

43.0

54.5

43.5

41.5

49.6

46.4

51.0

42.3

44.4

41.3

47.4

44.7

41.1

38.0

39.7

36.5

39.8

37.7

45.5

44.4

42.2

29.4

22.8

32.5

29.9

33.0

30.3

24.5

32.8

26.8

28.0

23.8

22.2

20.3

17.5

21.8

22.2

22.0

18.4

20.9

14.5

24.6

14.5

23.8

15.6

14.7

17.5

13.5

13.4

14.0

16.8

17.4

12.9

14.5

17.5

13.8

13.3

10.5 

7.0 

12.0 

9.1 

14.0 

10.3 

10.3 

10.5 

12.3 

12.5 

6.3 

4.4 

9.1

3.5

8.8

9.4

8.0

8.4

13.8

8.6

5.8

7.5

11.1

4.4

25.1

31.6

20.5

26.2

23.0

28.4

26.2

28.9

29.7

22.0

18.5

33.3

7.0

5.3

4.5

6.9

5.0

10.0

8.9

5.5

11.6

5.0

7.9

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180% 200% 220%

全体(n=2,772)

北海道(n=57)

東北(n=468)

関東(n=625)

北陸(n=200)

東海(n=310)

近畿(n=282)

中国(n=256)

四国(n=138)

九州(n=200)

福岡(n=189)

沖縄(n=45)

既に取引のある金融機関が訪問する機会が増えた(減った)から 既に取引のある金融機関から融資を受けやすく(受けにくく)なったから
既に取引のある金融機関から課題解決に資する提案が増えた(減った)から 新たな金融機関が訪問する機会が増えた(減った)から
新たな金融機関から融資を受けやすく(受けにくく)なったから 新たな金融機関から課題解決に資する提案が増えた(減った)から
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄを通じた金融ｻｰﾋﾞｽの選択肢が増えた(減った)から 借入金利が下がった(上がった)から
その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q26. ⾦融機関に何を求めますか。以下の選択肢について、優先順位の⾼い順にご記⼊下さ
い。選択肢に無い場合は、「６．その他」にご記⼊下さい。

1位
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23.2

28.5

23.4

22.5

22.9

22.6

21.6

22.3

21.2

26.5

25.7

23.4

6.9

6.5

8.1

6.4

5.3

7.6

6.1

7.3

7.8

7.0

6.1

5.0

10.4

8.0

9.4

10.6

9.2

10.6

12.6

9.0

8.2

10.9

10.9

19.9

23.6

24.0

22.6

23.5

21.3

25.8

22.8

22.5

25.5

27.2

22.2

22.7

34.2

32.0

35.3

35.2

38.9

32.1

34.9

37.5

35.3

26.7

33.0

27.0

1.7 

1.0 

1.3 

1.8 

2.5 

1.4 

1.9 

1.3 

1.9 

1.6 

2.2 

2.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,390)

北海道(n=200)

東北(n=1,440)

関東(n=1,867)

北陸(n=489)

東海(n=951)

近畿(n=823)

中国(n=752)

四国(n=462)

九州(n=614)

福岡(n=643)

沖縄(n=141)

事業内容の理解 課題の発見･解決 融資実行までの早さ 借入金利の低さ 継続的な取引･不況時の支援 その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q26. ⾦融機関に何を求めますか。以下の選択肢について、優先順位の⾼い順にご記⼊下さ
い。選択肢に無い場合は、「６．その他」にご記⼊下さい。

2位
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16.4

15.8

18.2

16.2

17.4

17.0

13.9

17.7

17.3

12.7

16.9

13.4

12.8

9.2

12.7

12.4

14.3

13.9

13.3

14.4

12.0

12.7

10.8

15.0

21.3

22.8

23.8

20.7

19.1

17.0

22.4

20.5

19.8

23.5

24.4

15.7

26.9

26.1

25.0

28.4

23.7

26.9

27.4

26.7

28.0

27.2

25.4

37.0

22.2

26.1

20.1

22.0

24.3

24.6

22.7

20.3

22.7

23.5

21.5

18.9

0.5 

0.0 

0.3 

0.3 

1.1 

0.6 

0.4 

0.4 

0.2 

0.5 

1.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,927)

北海道(n=184)

東北(n=1,354)

関東(n=1,757)

北陸(n=460)

東海(n=904)

近畿(n=777)

中国(n=723)

四国(n=440)

九州(n=584)

福岡(n=610)

沖縄(n=127)

事業内容の理解 課題の発見･解決 融資実行までの早さ 借入金利の低さ 継続的な取引･不況時の支援 その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q26. ⾦融機関に何を求めますか。以下の選択肢について、優先順位の⾼い順にご記⼊下さ
い。選択肢に無い場合は、「６．その他」にご記⼊下さい。

3位
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15.7

16.9

15.7

16.9

15.0

14.7

18.2

15.9

16.7

12.7

11.2

17.2

14.2

12.0

14.2

13.2

18.8

16.1

13.1

15.2

16.5

10.8

14.4

9.8

26.7

29.5

25.3

27.9

23.5

29.7

25.6

24.3

26.6

26.4

27.9

31.1

19.7

19.3

18.7

19.2

19.7

17.7

21.2

19.6

19.0

22.7

22.6

18.0

23.1

21.7

25.6

22.2

22.6

20.7

21.2

24.2

21.0

26.8

23.7

23.8

0.6 

0.6 

0.5 

0.6 

0.5 

1.1 

0.6 

0.8 

0.3 

0.6 

0.2 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,175)

北海道(n=166)

東北(n=1,239)

関東(n=1,611)

北陸(n=421)

東海(n=815)

近畿(n=702)

中国(n=653)

四国(n=395)

九州(n=511)

福岡(n=535)

沖縄(n=122)

事業内容の理解 課題の発見･解決 融資実行までの早さ 借入金利の低さ 継続的な取引･不況時の支援 その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q26. ⾦融機関に何を求めますか。以下の選択肢について、優先順位の⾼い順にご記⼊下さ
い。選択肢に無い場合は、「６．その他」にご記⼊下さい。

4位
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26.3

23.4

24.5

26.5

25.7

26.9

26.8

25.0

25.5

29.4

28.2

28.9

23.3

22.6

23.5

23.6

26.2

22.0

24.7

23.8

23.1

22.5

20.7

21.6

19.6

19.0

20.3

18.7

20.7

19.8

17.6

21.2

21.3

19.0

19.8

18.6

18.9

21.2

20.8

18.7

18.1

18.4

19.2

19.0

18.8

16.1

19.5

14.4

11.4

13.1

10.3

12.2

8.5

12.3

11.2

10.7

11.2

12.2

11.1

15.5

0.6 

0.7 

0.6 

0.4 

0.9 

0.7 

0.3 

0.4 

0.0 

0.9 

0.7 

1.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,975)

北海道(n=137)

東北(n=1,020)

関東(n=1,357)

北陸(n=343)

東海(n=692)

近畿(n=578)

中国(n=543)

四国(n=329)

九州(n=436)

福岡(n=440)

沖縄(n=97)

事業内容の理解 課題の発見･解決 融資実行までの早さ 借入金利の低さ 継続的な取引･不況時の支援 その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q26. ⾦融機関に何を求めますか。以下の選択肢について、優先順位の⾼い順にご記⼊下さ
い。選択肢に無い場合は、「６．その他」にご記⼊下さい。

5位
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14.2

11.2

13.1

13.7

14.3

16.1

18.2

14.5

15.4

13.2

12.3

9.3

39.1

47.2

38.2

40.9

33.7

35.3

37.9

35.1

38.2

43.4

44.4

45.3

21.0

20.0

21.4

20.9

23.8

22.8

20.3

22.4

24.6

16.0

17.8

15.1

13.8

12.0

15.2

13.5

18.1

13.9

12.5

15.9

10.6

10.9

13.3

8.1

11.1

7.2

11.4

10.4

9.5

10.7

10.9

10.6

9.6

15.5

11.4

22.1

0.9 

2.4 

0.8 

0.7 

0.6 

1.3 

0.2 

1.4 

1.7 

1.0 

0.7 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,445)

北海道(n=125)

東北(n=932)

関東(n=1,245)

北陸(n=315)

東海(n=635)

近畿(n=522)

中国(n=490)

四国(n=293)

九州(n=394)

福岡(n=405)

沖縄(n=86)

事業内容の理解 課題の発見･解決 融資実行までの早さ 借入金利の低さ 継続的な取引･不況時の支援 その他
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Ⅴ.調査結果 「その他」

Q26. ⾦融機関に何を求めますか。以下の選択肢について、優先順位の⾼い順にご記⼊下さ
い。選択肢に無い場合は、「６．その他」にご記⼊下さい。

6位
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0.8

0.0

1.6

0.6

0.0

0.5

0.0

1.6

1.2

0.8

0.8

0.0

2.6

0.0

2.8

1.8

2.5

4.1

4.3

0.8

2.4

3.4

1.6

0.0

2.7

6.3

0.4

3.9

7.5

3.1

0.7

5.7

1.2

2.5

0.8

0.0

1.4

3.1

1.6

1.2

0.0

1.5

1.4

0.8

1.2

2.5

0.8

4.2

0.9

0.0

0.8

0.6

0.0

1.0

1.4

0.8

1.2

1.7

1.6

0.0

91.6 

90.6 

92.8 

91.9 

90.0 

89.8 

92.1 

90.2 

92.9 

89.1 

94.3 

95.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1,505)

北海道(n=32)

東北(n=249)

関東(n=334)

北陸(n=80)

東海(n=196)

近畿(n=140)

中国(n=123)

四国(n=84)

九州(n=119)

福岡(n=123)

沖縄(n=24)

事業内容の理解 課題の発見･解決 融資実行までの早さ 借入金利の低さ 継続的な取引･不況時の支援 その他
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q27. 貴社では、事業計画を作成していますか。最もよくあてはまるものを１つご記⼊下さい
（単一回答）。
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36.0

44.2

36.4

35.9

35.6

35.9

34.0

34.1

37.5

37.7

35.7

36.5

24.0

20.7

23.3

23.8

26.3

22.1

24.0

26.8

23.3

25.2

22.9

31.8

39.9

35.1

40.3

40.3

38.1

42.0

42.0

39.1

39.1

37.2

41.4

31.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,809)

北海道(n=208)

東北(n=1,497)

関東(n=1,951)

北陸(n=520)

東海(n=1,003)

近畿(n=864)

中国(n=787)

四国(n=493)

九州(n=640)

福岡(n=689)

沖縄(n=148)

毎年､｢1年間｣の事業計画を作成している 1年間の事業計画のほか､｢中⻑期的｣な事業計画を作成している 事業計画は作成していない
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q28. Q27で、「１」⼜は「２」と回答した方に伺います。事業計画はどのように作成しましたか。
最もよくあてはまるものを１つご記⼊下さい（単一回答）。
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7.3

4.7

11.4

5.7

7.7

6.8

5.9

7.6

10.2

8.2

2.8

6.1

1.3

0.0

1.3

1.5

1.9

1.2

1.0

2.1

0.3

1.8

0.5

1.0

25.5

25.8

23.2

24.8

23.1

27.2

28.0

21.8

22.1

30.9

28.5

32.3

8.3

5.5

8.2

7.4

7.1

9.1

8.3

10.4

8.5

8.2

9.8

8.1

7.3

3.1

8.3

8.4

7.4

4.9

8.5

6.6

7.8

4.1

9.1

8.1

17.3 

21.9 

15.6 

18.3 

17.3 

17.6 

19.1 

17.2 

15.6 

17.6 

15.4 

16.2 

33.0

39.1

32.0

34.0

35.6

33.2

29.1

34.3

35.4

29.3

33.8

28.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,181)

北海道(n=128)

東北(n=878)

関東(n=1,139)

北陸(n=312)

東海(n=573)

近畿(n=492)

中国(n=472)

四国(n=294)

九州(n=392)

福岡(n=396)

沖縄(n=99)

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの支援のもとで作成した ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関の支援のもとで作成した
顧問税理士の支援のもとで作成した 企業仲間や業界団体の支援のもとで作成した
中小企業診断士等や中小企業再生支援協議会等の支援のもとで作成した 本やｲﾝﾀｰﾈｯﾄなどを参照して作成した
その他
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q29. Q27で、「１」⼜は「２」と回答した方に伺います。事業計画には、以下の記載が盛り込
まれていますか。あてはまるもの全てに〇をご記⼊下さい（複数回答可）。
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51.8

51.6

55.7

52.5

43.1

49.6

54.0

52.1

49.3

55.9

46.2

49.3

15.4

9.9

19.0

14.5

18.1

12.2

15.1

13.2

19.6

15.7

12.4

21.7

45.7

45.1

49.5

46.5

40.3

42.3

46.6

44.0

46.4

47.9

42.9

44.9

14.8

7.7

17.6

14.2

14.4

11.1

19.3

12.3

19.6

14.9

11.3

18.8

30.3

35.2

26.1

30.5

34.3

31.9

28.5

33.2

27.8

28.0

34.6

31.9

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180%

全体(n=3,570)

北海道(n=91)

東北(n=612)

関東(n=777)

北陸(n=216)

東海(n=395)

近畿(n=337)

中国(n=334)

四国(n=209)

九州(n=261)

福岡(n=266)

沖縄(n=69)

足もと､必要となる資金額 足もと､必要となる経営改善支援ｻｰﾋﾞｽ 将来､必要となる資金額 将来､必要となる経営改善支援ｻｰﾋﾞｽ 上記に関する記載はない
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q30. Q27で、「１」⼜は「２」と回答した方に伺います。事業計画に関して、メインバンクからど
のような⽀援等を受けましたか。あてはまるもの全てに〇をご記⼊下さい（複数回答可）。
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13.5

8.8

18.5

11.6

11.5

10.9

13.4

12.0

17.6

15.7

11.1

15.6

19.9

15.4

21.6

18.5

18.1

18.1

20.2

22.8

22.4

21.0

19.4

17.2

15.6

12.1

17.2

15.2

17.3

15.6

15.6

14.7

14.1

14.0

15.9

15.6

5.1

1.1

6.9

4.3

6.2

5.0

3.7

6.0

7.8

4.5

3.1

4.7

7.6

4.4

8.1

6.5

7.1

8.2

9.1

10.5

5.9

7.3

6.6

7.8

17.9 

16.5 

18.6 

19.4 

21.2 

16.1 

18.8 

15.0 

19.5 

18.5 

13.1 

15.6 

2.9

4.4

2.7

2.6

2.7

4.0

2.8

3.3

4.4

2.4

2.4

1.6

44.1

51.6

40.7

47.0

43.8

44.2

42.0

43.4

39.0

45.5

46.4

43.8

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140%

全体(n=3,713)

北海道(n=91)

東北(n=639)

関東(n=820)

北陸(n=226)

東海(n=403)

近畿(n=352)

中国(n=334)

四国(n=205)

九州(n=286)

福岡(n=289)

沖縄(n=64)

計画の妥当性検証や達成のための具体的な施策の提案 計画をもとに､必要資金の満額融資
計画をもとに､必要資金の一部融資 計画をもとに､必要な経営改善支援ｻｰﾋﾞｽの全ての提供
計画をもとに､必要な経営改善支援ｻｰﾋﾞｽの一部の提供 計画をもとに､将来の必要資金についての積極的な融資姿勢
計画をもとに対話を行ったが､必要な支援は受けられなかった 計画をもとにした対話は行っていない
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q31. 貴社は、今後、どのような事業展開を図っていきたいと考えていますか。最もよくあてはまる
ものを１つご記⼊下さい（単一回答）。
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62.9

61.9

61.5

62.4

62.5

63.4

66.0

64.4

62.6

64.6

60.0

63.9

33.6

36.2

33.8

34.4

33.4

33.9

30.7

32.1

34.4

32.6

35.6

31.3

3.5

1.9

4.7

3.1

4.1

2.7

3.3

3.4

3.0

2.8

4.4

4.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,775)

北海道(n=210)

東北(n=1,489)

関東(n=1,944)

北陸(n=512)

東海(n=1,003)

近畿(n=857)

中国(n=787)

四国(n=494)

九州(n=638)

福岡(n=685)

沖縄(n=147)

事業拡大･売上高の増加 現状維持 規模･業務縮小



72

Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q32. 貴社は、事業を次世代や第三者に承継したいと考えますか。最もよくあてはまるものを１
つご記⼊下さい（単一回答）。
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78.1

79.5

79.7

77.6

78.0

76.8

78.4

79.1

79.7

79.6

75.7

70.2

3.2

2.0

3.9

3.5

2.8

3.4

2.8

3.2

2.0

2.7

3.4

2.1

18.7

18.5

16.4

19.0

19.3

19.8

18.8

17.7

18.2

17.7

20.9

27.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,723)

北海道(n=205)

東北(n=1,491)

関東(n=1,934)

北陸(n=508)

東海(n=1,003)

近畿(n=850)

中国(n=784)

四国(n=488)

九州(n=632)

福岡(n=679)

沖縄(n=141)

できることなら､事業を承継したい 事業を次世代に承継するつもりはなく､自分の代で廃業したい 将来のことなのでわからない
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q33. Q32で「１」⼜は「２」と回答した方に伺います。貴社において、事業を承継⼜は廃業す
るにあたって、何が課題となっていますか（なると思いますか）。あてはまるもの全てに〇をご
記⼊下さい（複数回答可）。
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16.7

14.2

19.8

15.9

15.4

16.3

15.7

18.3

17.5

14.3

15.2

16.8

21.4

16.1

24.4

21.7

18.7

22.5

22.9

20.4

22.5

17.8

17.9

16.8

37.8

48.4

39.8

35.3

38.7

37.6

33.3

39.5

35.1

42.4

40.5

29.7

22.0

25.2

22.7

22.8

23.5

19.6

23.4

22.9

23.0

16.4

21.1

20.8

34.8

34.8

32.8

33.8

31.4

38.4

38.9

35.9

30.1

35.4

34.5

40.6

4.5 

3.9 

4.2 

4.4 

3.3 

4.8 

4.9 

3.8 

3.9 

5.9 

5.1 

4.0 

22.8

28.4

25.4

21.8

26.1

20.8

17.6

23.7

26.2

21.8

23.4

19.8

25.0

21.9

25.3

27.4

20.3

25.0

27.5

21.1

23.8

24.8

26.3

16.8

8.2

10.3

7.7

8.5

8.9

7.7

8.5

10.0

6.0

7.7

8.0

4.0

20.0

22.6

18.7

21.7

21.0

20.4

20.1

19.4

17.3

17.8

19.9

22.8

22.8

18.7

25.1

23.1

18.5

23.7

25.2

23.2

22.0

19.0

20.3

26.7

4.1

3.2

4.6

3.2

5.3

4.0

3.2

4.6

4.5

4.6

4.7

6.9

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=6,797)

北海道(n=155)

東北(n=1,203)

関東(n=1,506)

北陸(n=395)

東海(n=769)

近畿(n=658)

中国(n=612)

四国(n=382)

九州(n=495)

福岡(n=513)

沖縄(n=101)

財務内容や業績が芳しくない 現在の事業では将来が見通せない
現在の事業は安定しているが担い手や働き手が減少する 後継者がみつからない･決まらない
後継者の経営能力がまだ十分備わっていない 後継者はいるが事業の引継ぎ方が分からない
会社の設備の更新 取引先との関係の維持
会社の株式を譲る手続きの煩雑さや資金負担､他の株主の反発 株式を譲る際の税金
会社の借入れへの経営者保証の存在 その他
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q34. 事業承継に際しては、経営者保証を理由に後継者候補が承継を拒否するケースが一
定程度存在しております。後継者が経営者保証をしない方法の一つとして、借⼊に対する
停止条件付保証契約の活⽤が考えられますが、停止条件付保証契約を活⽤したことがあ
りますか。最もよくあてはまるものを1つご記⼊下さい（単一回答）。
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1.5

2.5

1.0

1.2

2.0

2.3

2.8

1.1

1.5

1.1

0.9

0.0

23.6

25.5

24.6

24.2

23.1

24.1

24.6

22.8

24.1

20.1

20.4

23.7

75.0

72.1

74.5

74.6

75.0

73.6

72.6

76.1

74.5

78.8

78.7

76.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,479)

北海道(n=204)

東北(n=1,453)

関東(n=1,883)

北陸(n=503)

東海(n=970)

近畿(n=832)

中国(n=753)

四国(n=478)

九州(n=613)

福岡(n=648)

沖縄(n=135)

活用したことがある 活用したことがない(聞いたことがある) 活用したことがない(聞いたこともない)
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q35. Q34で「２」⼜は「３」と回答した方に伺います。⾦融機関から停止条件付保証契約の
活⽤を提案された場合、以下のどの特約条項であれば貴社で対応が可能ですか。あてはま
るもの全てに○をご記⼊下さい（複数回答可）。
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63.4

68.0

60.6

64.3

66.4

62.2

66.1

64.6

66.2

60.3

61.6

62.6

77.3

77.1

77.4

77.8

71.2

76.3

82.5

79.1

79.9

75.2

73.7

71.7

20.5

22.9

21.9

20.1

19.6

19.5

21.2

18.0

23.9

20.3

19.4

22.2

45.1

45.8

46.9

45.1

43.7

44.0

46.2

43.7

46.4

45.1

43.2

42.4

33.1

28.1

32.5

33.1

34.7

35.2

32.6

33.4

35.1

34.2

30.9

26.3

20.9 

24.8 

21.1 

20.4 

23.3 

22.7 

19.4 

21.2 

20.9 

20.7 

19.0 

14.1 

26.1

20.9

25.0

27.3

28.6

28.6

26.9

25.8

26.5

22.9

23.6

23.2

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300%

全体(n=6,494)

北海道(n=153)

東北(n=1,149)

関東(n=1,449)

北陸(n=378)

東海(n=730)

近畿(n=628)

中国(n=593)

四国(n=373)

九州(n=459)

福岡(n=479)

沖縄(n=99)

役員や株主の変更等の金融機関への報告義務
試算表等の財務状況に関する書類の金融機関への提出義務
第三者に対し､担保の提供等の行為を行う際に金融機関の承諾を必要とする制限条項
取締役会の議事録の提出義務
税理士法第33条の2第1項に基づく添付書面の提出
特定の期間､一定の財務状況であること
法人と経営者個人間の資金のやりとりがあった場合の報告義務
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Ⅵ.調査結果 「貴社の考える将来像」

Q36. 停止条件付保証契約について、⼿数料の⽀払いを伴う場合、活⽤しますか。最もよくあ
てはまるものを1つご記⼊下さい（単一回答）。
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15.9

12.7

18.4

16.0

13.4

16.7

15.9

12.9

13.8

17.5

15.6

16.9

65.2

74.0

63.3

64.4

67.7

65.2

65.5

69.2

66.7

63.5

62.9

61.0

18.9

13.3

18.3

19.6

18.9

18.2

18.5

17.9

19.4

19.0

21.5

22.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,519)

北海道(n=181)

東北(n=1,296)

関東(n=1,676)

北陸(n=434)

東海(n=876)

近畿(n=740)

中国(n=682)

四国(n=427)

九州(n=526)

福岡(n=558)

沖縄(n=118)

活用する 活用しない 手数料次第で検討する


